

# “双向奔赴”!中国同23国全面互免签证

**新华社消息** 1月28日,中国与泰国签署互免持普通护照人员签证协定,协定将于3月1日正式生效。届时,泰国去年9月开始面向中国游客实施的阶段性单方面免签政策,将正式变为“双向奔赴”的长期安排。

泰国是继新加坡、安提瓜和巴布达之后,今年第三个同中国签署互免签证协定惠及持普通护照人员的国家。截至目前,同中国有这样全面互免签证安排的国家已增至23个,遍及五大洲。

缔结互免签证协定的两个国家或地区,只要本国公民持协定规定的有效护照或国际旅行证件,便可以在对方国家或地区享有通常

为30天的免签证停留;但如果停留时间超过30天,或在当地学习、居住、工作等,仍需在入境前向对方签证机关或主管部门提出申请。

全面互免签证的范围不仅包括外交护照、公务护照、公务普通护照等,也包括普通护照。

随着免签安排的生效,出国人员出行前无需再一趟趟跑使领馆,不必再准备五花八门的签证材料,不用再焦虑什么时候下签、能不能赶上出行时间,出境游将更方便,贸易往来也更顺畅。

实际上,签证便利举措并不局限于全面互免签证这一项。目前,中国已与157国缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协定,与44个国

家达成简化签证手续协定或安排。此外,还有60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签便利。

从去年12月开始,中方陆续推出多项来华签证优化措施,进一步便利中外人员往来:对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚试行单方面免签政策;中国驻外使领馆采取阶段性措施减免来华签证费,按现行收费标准的75%收取费用;正式施行便利外籍人员来华5项措施,进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游等方面堵点……

数据显示,2023年,中国有4.24亿人次出入境,同比上升266.5%,其中,外国人同比上升693.1%。



## 与中国全面互免签证的国家:

泰国、新加坡、马尔代夫、哈萨克斯坦、安提瓜和巴布达、阿尔巴尼亚、阿联酋、巴巴多斯、巴哈马、白俄罗斯、波黑、多米尼克、厄瓜多尔、斐济、格林纳达、卡塔尔、毛里求斯、塞尔维亚、塞舌尔、圣马力诺、苏里南、汤加、亚美尼亚



## 高铁有了“遛娃舱”!

1月29日下午,在厦门开往上海的G1654次高铁列车上,一群小旅客在乘务员的带领下玩着趣味小游戏,整节车厢都沉浸在欢声笑语中。这趟列车的餐车部分区域被临时改造成“遛娃舱”,上车的小旅客可以在家长陪同下到这里参与趣味游戏、借玩具玩儿或读故事书。

“因为之前接到过关于儿童吵闹的投诉,有些小朋友年龄很小,很难控制情绪。”面对小旅客,单纯的言语制止,效果往往并不理想,有时还容易激起矛盾。在今年春运前的“头脑风暴”上,中国铁路南昌局集团有限公司福州客运段厦门动车队的95后列车长和列车员提出了设置“遛娃舱”的设想,对部分长途列车的餐车进行“童趣改造”,以期提升全车旅客的乘车体验。

于是,经过研究设计,今年春节期间,自厦门始发开往北京、上海、南京等方向的部分16节车厢“长编组”高铁列车开设了“遛娃舱”,供带娃家庭需要时使用。

网友点赞道:“马上要一个人带娃坐高铁了,有这样人性化的设计真好”“包容孩子,同时有解决措施,这就是巨大的进步”……

近几年,关于是否应设置固定的带娃乘客专用车厢曾在网络上引起热议,不少网友认为,“一刀切”地硬性分隔,不如互相理解和换位思考,家长要尽到提醒和关注孩子的义务,其他人也要试着从“1米高度”看世界,合力改善公共空间。

网友@句号认为,铁路部门应从“儿童车厢”的相关建议中悟出民众对“精细化管理”的诉求,比如为孩子设置“游乐园”车厢,以玩玩具、看童书、放动画片等活动纾解孩子情绪。

此次部分高铁列车临时改造的“遛娃舱”冲上热搜,收获好评,正是因为工作人员用有温度、可操作的方式回应了“大小乘客”的诉求,有网友开玩笑说,“遛娃舱”眼下面临的最紧迫问题是,“到站了孩子不肯下车怎么办?”

(据新华社报道)

## 重庆姐弟坠亡案两名凶手伏法

**新华社消息** 1月31日,重庆市第五中级人民法院对重庆姐弟坠亡案两名凶手张波、叶诚尘执行了死刑。

近日,最高人民法院对张波、叶诚尘故意杀人死刑复核一案作出裁定,核准死刑。

最高人民法院复核确认:被告人张波隐瞒已婚已育事实,与被告人叶诚尘建立不正当男女关系。2020年2月,张波与妻子陈某某协议离婚,约定女儿张某甲(被害人,殁年2岁)由陈某某抚养,儿子张某乙(被害人,殁年1岁)由张波抚养至6岁后归陈某某抚养,张波分期间向陈某某支付80万元抚养费。叶诚尘知晓离婚协议内容,仍将张某甲、张某乙视为其与张波结婚的障碍和以后共同生活的负担。为此,二人多次共谋杀死张某甲和张某乙,并决定采用制造意外高坠方式作案。之后,叶诚尘多次催促张波作案,不断催促、威逼张波动手杀人,并给张波限定最后时限。2020年11月2日下午,张波趁其母亲外出之机,将在15楼家中次卧室飘窗窗台玩耍的张某甲和张某乙的双腿抱住掀出窗外,致张某甲、张某乙死亡。

最高人民法院认为,被告人张波、叶诚尘故意非法剥夺他人生命,其行为均已构成故意杀人罪。在共同犯罪中,张波、叶诚尘地位作用总体相当,均起主要作用,系主犯,应按照各自参与的全部犯罪处罚。张波、叶诚尘的行为严重挑战法律和道德底线,犯罪动机极其卑劣,情节特别恶劣,手段特别残忍,后果和罪行极其严重,应依法惩处。据此,最高人民法院依法核准张波、叶诚尘死刑。

(周闻韬)

## 48个美国城市为何通过决议呼吁加沙停火?

**新华社消息** 美国第三大城市伊利诺伊州芝加哥市议会1月31日通过一项决议,呼吁加沙地带永久停火。路透社统计,本轮巴以冲突爆发以来,目前,已有芝加哥、亚特兰大、底特律、旧金山等至少48个美国城市已经用决议形式表达立场,呼吁以色列停止对加沙地带的轰炸。另有6个城市通过了措辞宽泛、倡导和平的决议。不过,也有至少20个城市通过决议,谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月7日袭击以色列。

美国城市的这类决议不具约束力,不会对巴以局势直接产生效用,但却是美国党争的一种反映,一定程度上影响美国11月的总统选举。民主党籍总统拜登领导的美国政府此前一直拒绝呼吁停火,给出的理由是“以色列停火会助长哈马斯势头”。

路透社报道,分析通过决议呼吁停火的这些城市可以发现,大多数城市位于民主党支持者占优的“蓝州”,有14个城市位于民主党和共和党势均力敌的“摇摆州”,有9个城市位于阿拉伯裔选民密集的密歇根州。

“巴以冲突将成为左右选民的大事。”“摇摆州”北卡罗来纳州的民主党策略师道格拉斯·威尔逊说。

(刘曦)